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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 9 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 03.12.2020 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:17 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderätin Marion Böhler 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Erhard Kiefer 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderätin Silvia Schäuble 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Anja Strohmeier, Protokollführerin, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
 
Zuhörer/-innen: 4 + 1 Pressevertreter 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 23.11.2020 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 23.11.2020 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschriften aus den Sitzungen 

vom 05.11.2020 
  
TOP 3: Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-

sammlung am 10.12.2020 (Vorlage) 
  
TOP 4: Informationen über die Fortschreibung des Flächennutzungsplans 
  
TOP 5: Mitteilungen der Verwaltung 
  
TOP 5.1: Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges 
  
TOP 5.2: Bauvorhaben Belchenhaus 
  
TOP 5.3: Neuer Stromlieferungsvertrag 
  
TOP 5.4: Dank der Drogen- und Jugendberatungsstelle 
  
TOP 5.5: Aufforstarbeiten an der Weidbuche 
  
TOP 5.6: Breitbandarbeiten 
  
TOP 6: Verschiedenes 
  
TOP 6.1: Bebauungsplan "Bahngelände" - Änderungsverfahren 
  
TOP 6.2: Anfrage zum Aufbau des Skiliftes 
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Bürgermeister Ruch begrüßt die anwesenden Gemeinderäte, die Protokollführerin, die anwe-
senden Zuhörer und den Pressevertreter zur heutigen Gemeinderatssitzung. 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Eine Bürgerin fragt an, ob in dieser Sitzung über den Bebauungsplan „Entenschwander 
Moos“ beraten wird. Bürgermeister Ruch gibt zur Auskunft, dass dieser Tagesordnungspunkt 
erst in der Sitzung am 17.12.2020 behandelt wird. 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschriften aus den Sitzungen vom 05.11.2020 
 
Sachverhalt: 
Die Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 05.11.2020 liegt bei.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 05.11.2020 wird anerkannt und von GR F. Römer 
und GRin S. Schäuble unterzeichnet. 
Bürgermeister Ruch gibt den Beschluss aus der nichtöffentlichen Sitzung im Wortlaut be-
kannt. Auch das Protokoll der nichtöffentlichen Sitzung wird anerkannt von den 
Gemeinderäten F. Bläsi und M. Loritz unterzeichnet. 
 
 
TOP 3: 
Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 
10.12.2020 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung am 10.12.2020 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Den Anwesenden wird die Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversamm-
lung am 10.12.2020 bekannt gegeben. Die einzelnen Tagesordnungspunkte werden vom 
Vorsitzenden eingehend erläutert. 
 
Zu TOP 8 „Antrag der Gemeinde Wieden auf Änderung des Fremdenverkehrsschlüssels“ 
sind die Verbandsgemeinden aufgefordert, den Antrag der Gemeinde Wieden sowie den Al-
ternativvorschlag der Verwaltung zu beraten und in der Verbandsversammlung hierzu 
Stimmungsbild abzugeben. 
 
Nach kurzer Beratung stellt der Vorsitzende fest, dass sich die Gemeinderatsmitglieder ein-
stimmig für den Alternativvorschlag der Verwaltung aussprechen. 
 
Beschluss: 
Den zu den Tagesordnungspunkten 3.1, 3.2, 4, 5, 6, 7 und 9 vorgesehenen Beschlussvor-
schlägen wird seitens der Gemeinde Schönenberg in der Verbandsversammlung 
zugestimmt. 
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Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
Anmerkung: Einstimmiger Beschluss 
 
TOP 4: 
Informationen über die Fortschreibung des Flächennutzungsplans 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch erläutert den Sachverhalt und bittet die Gemeinderatsmitglieder sich 
über Entwicklungsmöglichkeiten in der Gemeinde bis zur nächsten Sitzung Gedanken zu ma-
chen.  
 
 
TOP 5: 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
TOP 5.1: 
Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch teilt mit, dass er sich beim Kreisbrandmeister Glaisner erkundigt hat, ob 
auch die Anschaffung eines gebrauchten Feuerwehrfahrzeuges gefördert wird. Die Auskunft 
lautet, dass die Fachförderung nur für Neufahrzeuge in Betracht kommt.  Auch eine Förde-
rung aus dem Ausgleichstock kommt nur zustande, wenn eine Fachförderung gegeben ist. 
Zur nächsten Ausschusssitzung der freiwilligen Feuerwehr, wird der Kreisbrandmeister zuge-
gen sein und Alternativen vorstellen.  
 
 
TOP 5.2: 
Bauvorhaben Belchenhaus 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch gibt bekannt, dass der Bauantrag für die Terrasse und die Anlieferungs-
zone für das Belchenhaus inzwischen genehmigt wurde. Die Zufahrt zur Garage wurde noch 
geändert. Hier wird eventuell ein Streifen in der Breite von 3 Metern von den Gemeinden 
Schönenberg und Neuenweg benötigt. Es muss zu einem späteren Zeitpunkt geklärt werden, 
ob das Grundstück verkauft werden soll oder ob es ein Überfahrtsrecht geben soll.  
 
 
TOP 5.3: 
Neuer Stromlieferungsvertrag 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende teilt mit, dass ein neuer Stromlieferungsvertrag in der Gemeinde benötigt 
wird. Er hat sich hierfür Angebote von der EWS eingeholt. Das Angebot mit der kürzesten 
Laufzeit von einem Jahr ist das günstigste. Die Gemeinde wird dieses Angebot abschließen. 
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TOP 5.4: 
Dank der Drogen- und Jugendberatungsstelle 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Drogen- und Jugendberatungsstelle schickte ein Dankesschreiben, in dem sie sich für 
den einmaligen Zuschuss der Gemeinde in Höhe von 50,- € bedankt. Bürgermeister Ruch 
liest das Schreiben vor. 
 
 
TOP 5.5: 
Aufforstarbeiten an der Weidbuche 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch teilt mit, dass Herr Föhrenbach Markus die kaputte Weidbuche auf der 
unteren Stuhlsebene aufarbeiten will. Hierzu bestehen keine Einwände seitens des Gemein-
derates. 
 
 
TOP 5.6: 
Breitbandarbeiten 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Ruch informiert über den Sachstand des Breitbandausbaus. Laut Auskunft 
vom Zweckverband hätte am heutigen Donnerstag um 12.30 Uhr die Abnahme stattfinden 
sollen. Dies wurde aufgrund der Wetterlage verschoben. Das Bauunternehmen Bartloff teilte 
mit, dass sie bis zum 23.12.2020 die Baustelle am Letzberg, Bolzplatz und am Rathaus räu-
men werden. Bürgermeister Ruch weist darauf hin, dass man auf jeden Fall vor der 
endgültigen Abnahme die Oberflächenschächte usw. kontrollieren sollte, da es bereits zu Ka-
nalschäden kam. 
 
 
 
TOP 6: 
Verschiedenes 
 
 
TOP 6.1: 
Bebauungsplan "Bahngelände" - Änderungsverfahren 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gegen die Bebauungsplanänderung der Stadt Schönau „Bahngelände im beschleunigten 
Verfahren“ legt die Gemeinde Schönenberg keine Einwände ein. 
 
 
TOP 6.2: 
Anfrage zum Aufbau des Skiliftes 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
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GR D. Steinebrunner erreichte aus der Bevölkerung die Anfrage nach Aufbau des Kinderski-
liftes. Ebenso kam aus der Bevölkerung die Anfrage, zur Durchführung von 
Weihnachtsmusik. Der Vorsitzende teilt mit, dass es die Coronaverordnung nicht zulässt. Um 
die Pandemie einzudämmen, wird man keine Zusammenkünfte fördern. 
 
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


